

# 体育助力重庆培育建设国际消费中心城市



# 成渝体育产业联盟暨第八届重庆市体育旅游产业发展大会11月6日在巴南启幕

## 核心提示

11月6日,2024成渝 体育产业联盟暨第八届 重庆市体育旅游产业发 展大会(以下简称"体旅 大会"),将在巴南区开

这场一年一度备受 瞩目的盛会,将集思广 益、深度探讨川渝体旅融 合发展新模式,更好地助 力我市培育建设国际消 费中心城市,也将充分展 示我市近一年体育旅游 产业发展取得的新成果、 新亮点。



#### "五个新"点亮盛会

### 赋能体育旅游产业高质量发展

体旅大会聚 焦助力重庆培育 建设国际消费中心 城市,以"创建国家体育 旅游示范区,打造全国户外 运动首选目的地"为主题,由 重庆市体育局、重庆市文化和旅 游发展委员会、四川省体育局、四 川省文化和旅游厅主办,重庆市巴 南区人民政府承办。

大会将主要围绕"展示新成果、碰撞 新理念、探讨新模式、促成新合作、共绘新 蓝图"这"五个新"展开。

届时,来自成渝以及全国各地的业 界专家学者将汇聚一堂,发表精彩主题 演讲,展开深度探讨与交流,共同谋划 川渝体育旅游高质量发展新路径。部 分体旅企业重点项目将在现场集中进

大会还将为我市成功入选国家级体 育旅游精品线路的3家代表单位、获评 体育领域国家级"专精特新"的4家企业 举行颁奖仪式,并为今年入选的20个川 渝体育旅游精品项目进行授牌。

活动期间,将举办低空飞行产业展、 体旅融合产业展、非遗文化展、农特产业 展等一系列精彩的展览,以及陆地冰壶、 村TT乒乓球、跳绳等丰富多彩的配套赛

#### 围绕"三创建两试点一打造" 体育产业利好政策落地见效

2023年召开的中央经济工作会议明 确提出,积极培育体育赛事等新的消费 增长点。近年来,我市紧扣成渝地区双 城经济圈建设"一号工程",围绕培育建 设国际消费中心城市、创建国家体育旅 游示范区、创建国家体育消费试点城市 "三个创建",培育市级体育消费试点城 区、体育旅游试点城区"两个试点"和打

造全国户外运动首选目的地,创新政策 引导,出台了一系列体育产业利好政策, 着力推动政策落地见效。

去年底,我市接连出台了《重庆市促 进体育消费行动计划(2023-2027年)》 《重庆市促进体育消费十条》《重庆市创建 国家体育旅游示范区行动计划(2023-2027年)》,统筹规划未来5年体育消费重

点工作,进一步深化体育和旅游深度融 合,充分释放消费潜力,对促进体育消费 提档升级加大资金支持力度。今年年底 前,将累计为我市获评2023年度国家级 体育产业项目的7个项目发放90万元的 奖励补贴。

与此同时,我市积极搭建体育金融支 持平台,于今年推出面向全市体育企业的 惠企政策性贷款"渝体贷",通过政银企合 作,提高企业贷款效率、提供贷款利息补 助、降低企业融资成本,助力我市体育企 业做大做优做强。

截至10月底,"渝体贷"已向企业发 放贷款1000万元,目前已提交的贷款申 请总额达1.33亿元。

#### 培育品牌发挥体育消费三大效应

近年来,重庆以"跟着赛事去旅行"暨 "体育赛事进景区、进街区、进商圈"为总 抓手,重点打好体育赛事"三进"活动、体 育旅游休闲消费活动、会展活动"三张 牌",积极培育品牌,创新体育消费场景, 充分发挥体育消费乘数效应、融合效应、 拉动效应,促进体育消费扩容升级。

南岸区以举办重庆马拉松为契机开 展"重马国际消费节",大力整合商旅文体 资源,将成渝体育产业联盟暨重庆市体育 产业博览会、重马商学院圆桌会议纳入其 中,打造出亿级消费新场景。该案例还入 选了国家体育总局公布的2024年全国体 育彩票公益金资助项目宣传典型案例。

今年5月27日至6月2日,世界级乒 乓球赛事——WTT 重庆冠军赛首次落地 中国西南,在巴南区华熙国际文体中心举 行,吸引游客149.49万人次,辐射带动巴 南区交通、商贸、餐饮、娱乐、住宿等行业 营收达1.8亿元。

而我市另一场国际顶级山地户外运 动赛事,中国国际山地户外运动公开赛 (重庆·武隆)经过21年的持续打造,已经 成为全球最具影响力的三大山地户外运 动赛事之一,累计吸引了全球70多个国家 和地区的400余支专业队伍参赛。在高 水平赛事的引领下,武隆正在形成"以赛 为媒、以赛引流、以赛促产"的良性循环。

今年1一7月,武隆区接待境外游客9.4万 人,增长222%,体育旅游接待100万人 次,运动旅游综合收入1.5亿元以上。

与此同时,市体育局与文化、旅游、商 务等部门协同合作,广泛开展2024重庆 市"跟着赛事去旅行"暨"体育赛事进景 区、进街区、进商圈"活动,充分发挥体育 赛事综合效益。同时,持续发布《重庆打 造"全国户外运动首选目的地"系列地 图》,以登山、自行车、龙舟、漂流、马拉松 等26项重点项目为基础,在街区、商圈、景 区开展"春夏秋冬"四季户外运动赛事 2400余场次,吸引群众百万人次参加户外 运动,打造"体育赛事+"促消费新模式。

场馆方面,市奥体中心借助场馆优势, 承接大型演唱会和高水平赛事,今年已成 功开展17场演唱会,创收1219万元,拉动 经济超10亿元,截至今年9月底,实现营收 4473.7万元,同比增长近34%。市大田湾 全民健身中心通过引入特色业态、提升环 境品质、发放健身消费券、承办赛事活动等 方式,正加快从传统运动空间向体育特色 消费场景升级,逐步转型为以全民健身为 特色的体育服务综合体,截至今年10月, 场馆经营创收同比增长超26%。

据统计,今年前三季度,我市体育彩票市 场销售再创新高。1月至9月,全市体育彩票 销售额达90.86亿元,同比增加6.33亿元。

### 做强区域产业协同链

#### 川渝体育产业融合发展阔步提速



自2021年重庆牵头成立成渝体育产 业联盟以来,川渝两地不断深化战略合 作,通过联合办会、联合办赛、联合办展, 做强区域产业协同链,连续举办4届"巴 山蜀水 运动川渝"体育旅游休闲消费 季,累计带动450余家企业参展,百万 人次参与,间接拉动消费上亿元。

据统计,我市人均体育消费支出连 续四年保持年均增长21.6%以上,川渝两 地体育产业总规模年均增速超过10%。

今年举行的2024年第四届"巴山蜀 水 运动川渝"体育旅游休闲消费季(重 庆·北碚站),实现了文体旅商农深度融

合,吸引了超2万人次参与其中。活动期 间,联动北碚区3大商圈、100余家商户, 发放近百万元消费券,带动市民消费超 1000万元。

除体育旅游休闲消费季外,我市还举 办了川渝青少年足球比赛、第二届川渝青 少年低空飞行(航空模型、无人机)系列赛 等10余场川渝系列赛事活动,覆盖近80

接下来,川渝将继续强化双核驱动、 双圈引领,围绕构建成渝地区双城经济圈 体育产业"双核双圈、一轴八点、两翼全 域"的体育产业发展空间格局目标,加强 体育赛事联动,推动体育制造升级,加强 体育旅游融合发展,营造品质体育消费空 间,强化产业要素创新驱动,力争形成一 批具有重大影响力和高辨识度的高水平 合作成果,打造带动全国体育产业高 质量发展的重要增长极和新的 动力源,推动川渝体育产业融 合发展全面提速。

石慧萍 曹儒威 图片由市体育局提供

# 链接》》

## 巴南 深化体旅融合擦亮户外运动名片 以赛之力推动体育消费扩容升级

巴南雄踞重庆主城之"南",是巴渝文 化的重要承载地,也是自然禀赋优越、人 文积淀深厚的文体高地和活力之城。

"到巴南,动起来",这句响亮的口号, 不仅是巴南积极推广户外运动的生动宣 言,更是以体育助力群众美好生活的真实 写照。

#### 全方位全领域规划 打造四季可享的户外运动体系

近年来,巴南区针对户外运动进行全 方位、全领域规划,以"户外赛事活动+乡 村旅游资源"模式持续深化文体旅融合, 区内低空飞行、水上运动、露营等户外运 动项目发展势头强劲,形成了一批高辨识

度的户外运动特色项目。 巴南丰富的人文山水资源,为人们提

供了四季不间断的运动舞台。春天,在天 坪山云林天乡邂逅花海的浪漫,在白象山 茶园感受隐逸的慢生活;夏天,投身龙浒 峡、佛影峡的怀抱,尽情感受水上运动带 来的清凉畅快;秋天,到安澜镇昊宇航空 基地搭乘滑翔伞翱翔天际,以全新视角俯 瞰山川大地,领略低空飞翔的无拘无束; 冬天,南温泉、东温泉让你尽享"中国最美 山水温泉小镇"的惬意,或是走进云篆山、 彩色森林,体验山水康养的宁静与惬意。

去年,"巴南人文山水体育旅游线路" 入选"2023年春节、国庆假期体育旅游精 品线路"。该线路总长100余公里,途经 丰盛古镇、南温泉公园、建文峰等多个景 区景点,沿着这条线路前行,游客们能够 尽情畅享漂流、骑行、登山、露营、卡丁车 等丰富多样的户外运动项目,深度感受巴 南的独特魅力。

#### 高水平大赛纷纷落地 持续激发体育消费活力

作为高水平体育赛事的聚集地、全市 体育消费试点城区,巴南依托重大赛事落 地和户外运动特色,全区体育产业已驶入 高质量发展"快车道"。

近年来,巴南积极开展"跟着赛事去 旅行"暨"体育赛事进景区、进街区、进商 圈"活动,大力发展赛事经济,成功举办中 国杯世界花样滑冰大奖赛、WTT重庆冠 军赛、全国青少年举重锦标赛、王者荣耀 职业联赛、和平精英职业巡回赛等国内外 高水平大赛,持续升级打造重庆半程马拉 松、重庆天坪山自行车赛等品牌赛事,积 极开展川渝低空飞行挑战赛等新兴户外

运动赛事,将赛事办进景区、街区、商圈, 以赛为媒,推动体商文旅深度融合发展, 有效带动区域经济增长。

据统计,2023年,巴南体育产业总规 模超25亿元,连续3年保持上涨态势,每 年涨幅达20%左右。第三届"巴山蜀水 运动川渝"体育旅游休闲消费季(重庆•巴 南站)暨巴南区首届体育消费节期间,吸 引了100万人次参与,拉动消费超500万

未来3年,巴南区将继续着力打造全 国、全市户外运动首选目的地,全力推进 体育场馆数字化管理升级,持续提升品牌 赛事品质,积极吸引国际赛事落户,不断 壮大体育产业规模,进一步擦亮户外运动 名片,以赛之力推动体育消费扩容升级, 为现代化体育强市建设贡献巴南力量。

亮点》》



#### 2024年川渝体育旅游精品项目

#### 2024年川渝体育旅游综合体

仙女山国家森林公园

黑山谷:万盛石林

彭水摩围山

自贡市尖山风景区

川南大草原 东华山山地体育公园

#### 2024年川渝体育旅游精品线路

"白在北碚"体育旅游精品线路

城口县自驾游彩叶观光线路

江津"1314"自驾游环线 运动小西湖穿行侏罗纪体育旅游线路

天台后山户外休闲运动旅游线路

龙泉钟家山登山线路

2024年川渝体育旅游精品赛事 2024中国健身名山·第九届金佛山登山赛

2024第三届智跑重庆国际城市定向赛暨重庆(大渡口)体育旅游节

"万里长江天生云阳"2024重庆云阳第三届滑翔伞定点赛

第五届长江三峡电子竞技大赛

万里长江第一渡

中国围棋西南棋王赛

2024"太白杯"江油马拉松暨"跑遍四川"绵阳站

"剑南春杯"2024年中国龙舟公开赛(四川·德阳站)